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در اين فصل چگونگي پياده سازي اطلاعات از نوع ساختيافته كه چندين مقدار را در خود ذخيره مي كنند را 

  .بررسي مي كنيم 

  

  :يه تعاريف اول

(Structured Data Type) : SDT 
  . ديگر مي باشد SDT يا EDT اي است كه شامل تعداد SDT ، DOيك 

  . شامل تعدادي مؤلفه مي باشد كه همان اجزاء اطلاعاتي را در خودش دخيره مي كند SDTهر 

   :SDTنمونه هاي مهم براي 

Records,Stack,Array,Sets,Lists,Files,Pointers,Strings,Queue,Tree,Graph,… 
 

  : ها SDTمشخصات 

 ها تعداد مؤلفه هاي آن مي باشد كه مي تواند ثابت يا SDT يكي از ويژگي هاي :تعداد مؤلفه ها  .1

 . متغير باشند 

A Fixed Size : Record, Array  

A Variable Size : …,Stack,String,Tree,Graph 

  

  : نوع مؤلفه  .2

A  همگن )Homogenous : (  ها يكي باشد مثل نوع همه خانه…, Array,Set,File  

A  ناهمگن )Heterogeneous : (  نوع خانه ها يكي نباشد مثل…, Record,List 

  

  .نامي كه براي انتخاب هر مؤلفه به كار گرفته مي شود   :نام مؤلفه  .3

A  براي آرايه ها از نام آرايه به همراه شماره انديس استفاده مي شود.  

A  برايStackه همراه عمليات  از نام پشته بPush و Pop  

A  برايRecord از نام خود Component نام فيلد+  در حقيقت  نام ركورد  

  

  :حداكثر تعداد مؤلفه ها  .4

 هايي كه طول متغير دارند يك حداكثر براي نعداد مؤلفه ها بايد در نظر گرفت مثل SDTبراي   

 Stackهاي با طول متغير   ها و رشته.  

  

 منظور چگونگي ذخيره عناصر مي باشد كه بر اين اساس دو دسته :سازماندهي مؤلفه ها  .5

  :سازماندهي وجود دارد 

A  آرايه ، ليست پيوندي ، فايلهاي عادي و : خطي...  

A  درخت ، گراف و : غيرخطي...  
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   SDTعمليات روي 

  :عمليات انتخاب مؤلفه  .1

A Random : آرايه يا ركورد  

A Sequential : صف ، پشته ، ليست پيوندي  

  

   :SDTليات روي كل ساختار عم .2

مي توان عملياتي را روي كل ساختار در زبانهاي برنامه نويسي انجام داد كه اين عمل معمولا با برنامه نويسي 

  .روي كل ساختار انجام مي شود

A  جمع دو آرايه درAda و Snobol 

A انتساب يك ركورد به ركورد ديگر  

A Unionگرفتن دو مجموعه   

  

 مجموعه هايي غني از اعمالي را كه بر روي كل ساختار عمل مي كنند را APL و  Snobolزبانهاي  �

  .فراهم مي نمايد 

  

  :ايجاد شدن يا از بين رفتن مؤلفه  .3

 هاي از نوع طول متغير بايد مكانيزم هايي براي تخصيص فضا و آزادسازي فضا براي مؤلفه هاي SDTتمامي 

 C در malloc و free داشته باشند مانند دستورات SDTآن 

 . مي باشد Storage managementاين قسمت يكي از بخشهاي مهم 

 
   SDTايجاد شدن و از بين رفتن كل  .4

 مي تواند ايجاد Stringبه عنوان مثال يك . بعضي از زبانها مكانيزم هايي براي اين منظور در نظر گرفته اند 

  .شود يا از بين رود 

  

  :SDT پياده سازي 

  .نگي ذخيره اطلاعات و چگونگي انجام عمليات بايد مشخص گردداز جهت پياده سازي چگو

  نمايش هاي حافظه      چگونگي ذخيره اطلاعات 

  SDTانتخاب كارآمد مولفه هاي       

  مديريت حافظه كارآمد      

  SDTحافظه مربوط به 

  SDTحافظه اي براي مولفه هاي  -

 SDTتوصيفگر دلخواه براي ذخيره برخي يا همه صفات  -
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  :چگونگي ذخيره اطلاعات

  . هاي همگن استفاده مي شودvariable size ها و fixed sizeدر : نمايش ترتيبي .1

  

  

  

  

  

  . ها استفاده مي شود variable sizeدر : نمايش پيوندي .2

  

  

  

  

  

  

  

  

در مكانيزم .ت استفاده مي شود جهت انجام عملياSDTتوصيفگر شامل اطلاعاتي ست كه براي توصيف 

ترتيبي مولفه ها به دنبال هم در يك فضاي پيوسته از حافظه قرار دارند و در مكانيزم پيوندي بين هر مولفه و 

  .وجود دارد) Link(مولفه بعدي يك پيوند 

  

   :SDT پياده سازي عمليات روي

  

  

  

  

  

Offset(I)=D+(I-1)*Component size  
= a+offset(I)فه آدرس مولIام  

  

  

  

  

  توصيفگر

  1مولفه 

  2مولفه 

…  

 nمولفه 

BaseAddress(a) 

  1مولفه

2مولفه   

 

 Iمولفه

 nهمولف

  D 
 توصيفگر

offset 

 توصيفگر

1مولفه   

2مولفه   

 nمولفه 
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در مكانيزم ترتيبي مي .  بايد يك مسير دستيابي براي هر مولفه ايجاد شودSDTجهت انجام عمليات روي 

  . براي دسترسي به هر مولفه استفاده كردoffset +base addressتوان  از 

 Life Timeلي در مكانيزم پيوندي هر مولفه . مي باشد Life Time داراي يك SDTدر مكانيزم ترتيبي كل 

  .مخصوص به خود را دارد

  

 زماني آغاز مي شود كه تقيد آن به مكان خاصي از حافظه انجام .D.Oهر ) Life Time (دوره زندگي �

  .شود و زماني خاتمه مي يابد كه تقيد آن به بلوك حافظه حذف گردد

  

 كه fixed size  هايSDTبجز (  معمولا اعمال سخت افزاري وجود نداردSDTبراي دسترسي به مولفه هاي 

  .)نمايش ترتيبي دارند

  

  )براي حالت پيوندي( ن است ايجاد شودير جهت مسير دستيابي به مولفه ممكدو مشكل عمده ز

 
1. Garbage) در اين حالت): زباله ي آشغال D.O. هنوز وجود دارد ولي مسير دستيابي به آن از بين رفته

  :مانند قطعه كد زير. است

Int *p,*q: 
P=malloc(size of (int));  
P=q;  

  

  

2. Dangling Reference) وجود ندارد ولي مسير –باشد يعني عكس حالت بالا مي): رجوع رها شده 

 .)وجود دارد(دستيابي به آن معتبر است
Int *p,*q: 
P=malloc(size of (int)); 
P=q; 
Free(p); 

  

معلق مشكل خاص عمده اي را براي مشكل كمتري را نسبت به رجوع رها شده ايجاد مي كند و كلا ارجاعات 

اين ارجاعات ممكن است جامعيت كل  ساختار زمان اجرا را طي اجراي . مديريت حافظه اييجاد مي كنند

  .Cمانند متغيرهاي وحشي در . برنامه تهديد نمايد

  

  

  

  

  

p 

q 

p 

q 
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  :  و انجام عمل چك كردن نوع اطلاعاتSDT تعريف

  :مثال

A: Array [1:10,-5:5] of Real  
  : فوقSDTهاي ويژگي 

-  Data Type : آرايه 

 2:تعداد ابعاد  -

 1، 2،...  ، 10:  هاي سطر indexشماره   -

 -5 ، -4، ... ، 4، 5:  هاي ستون indexشماره   -

 )5+5+1)(10-1+1= (110: تعداد مولفه ها  -

  Real: هر مولفه  -

 EDTر از چك كردن نوع براي  ها بسيار پيچيده تSDTبه دليل زياد بودن ويژگي ها، مسئله چك كردن نوع 

  .هاست
  

 : دو مشكل عمده زير وجود دارد
  

 برآوردشود و offset بايد ارزش fixedsize هاي SDT براي :  و كنترل آنوجود مولفه انتخاب شده .1

  . استفاده شودruntime checkingچون اين ارزش در زمان اجرا محاسبه مي شود بايد از 

 بودن اشاره گرها چك شود و از تكنيك هاي مديريت Nullبايد   variablesize  هاي SDTبراي   

  .حافظه كمك گرفته شود  

مشخص كردن نوع مولفه به راحتي ممكن : نوع مولفه انتخاب شده جهت عمليات بررسي شود .2

  و در زمان  staticبه دليل پيچيدگي موضوع پيشنهاد شده است كه اين عمل به صورت . نيست 

 .كامپايل انجام شود

  A[2,3].link^ item                :مثال  
  

  . هاي مهم بررسي شده اندSDTدر زير برخي از 
  

  : آرايه ها و ماتريس ها* 

  : مشخصات آرايه ها

  )معمولا ثابت است(  تعداد مولفه ها) الف

  )همگن مي باشد( نوع هر مولفه)   ب

  براي استفاده از مولفه  ) index -زير نويس( انديس )  ج

A اصي براي از محدوده خindexاستفاده شود مثل  C:  int A[10]  

A اي مي توان استفاده كرد مثل پاسكالاز هر نوع داده ترتيبي يا هر بازه : 
A: Array ['A'..'N'] of integer 
A: Array [Boolean] of integer 
A: Array [-20..32] of Real 
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  : عمليات

  آدرس دهي يك مولفه .1

  )هاEDTمانند ( مولفه به يك)يك مقدار(انتساب كردن  .2

  ايجاد شدن و از بين رفتن آرايه .3

ارائه  SNOBOL  و Adaو  APLمثل جمع دو آرايه كه در زبان هاي (عمليات رياضي روي آرايه ها .4

 .)شده است
  

 مربوط به حافظه لازم براي ذخيره SDTيكي از مشكلات عمده پياده سازي چنين اعمالي روي كل  �

  .نتيجه است
 

  .) اين امكان رائه شده استPL1 و APLدر بعضي از زبان ها مثل فرترن و ( ايه ها تجزيه تركيب آر .5

از يك آرايه بزرگتر مي باشد كه اين امر مي تواند ) برش(منظور از تجزيه يك آرايه برداشتن يك قطعه 

 . سطري يا ستوني باشد

  

  :مثال 

  

  

    

C(3,*,*)    B(*,2)    A(3,*)                   :PL1 
C(3,1:3,1:4)    B(1:4,2)   A(3,1:3)            :Fortran 

  

  : پياده سازي آرايه در حافظه

  

  

 Location  of  A[I]=  
 a + D + [I-LB] * E  

  

  

  

  

  

  
  

  چك شود كه اگر اين شرط برقرار نباشد LB<=I<=UBبراي چك كردن وجود هر مولفه بايد شرط   �

  . توليد كندRuntime errorيك 

A 
B C 

Vector 

LB 

UB 

Type 

E 

1مولفه  

2مولفه  

 nمولفه

        D 
������� 

Data 
Components 

Base Address (a) 

Component[LB+1] 
 
 
 

Component[LB+n-1] 
 

Data type SDT 
 حدپايين انديس 

 حد بالا انديس 

 
 نوع هر خانه

 Size انههر خ  

 
Component[LB] 
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  : نمايش هاي حافظه اي فشرده و غير فشرده

مقدار صحيحي از ) E(فرض مي شود كه اندازه هر مولفه) مثل آرايه بالا و فرمول آن( در حافظه غير فشرده 

پس مي توان از فرمول فوق به راحتي استفاده نمود ولي در . را شامل باشد) كلمه يا بايت(واحدهاي حافظه

يا هر ساختار ديگري به صورت ترتيبي شده اند بدون توجه به ) آرايه(اي بردار نمايش حافظه فشرده مولفه ه

مزيت آن صرفه جويي زيادي در . اينكه هر مولفه در ابتداي يك كلمه يا بايت قابل آدرس دهي قرار گيرد

ادي حافظه مي باشد و بدي آن اينست كه متاسفانه دسترسي به مولفه اي از ساختار فشرده معمولا هزينه زي

كه به دليل هزينه بالاي زماني در هنگام اجرااز . دارد زيرا فرمول دستيابي ساده فوق نمي تواند استفاده شود

  .اين حالت صرف نظر مي شود

  

  :آرايه هاي چند بعدي ♦

  .از ديد چگونگي ذخيره سازي اطلاعات آرايه مي تواند دو حالت داشته باشد

  (Column Major)روش ستوني .1

 (Row Major)روش سطري  .2

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 از نوع ثابت باشد آنگاه مترجم مي تواند فرمول فوق را به صورت دستي حساب J و Iاگر انديس هاي  �

كرده و مقدار آن را در زمان كامپايل مشخص كند و كدي را براي دسترسي مستقيم به مولفه توليد 

  .نمايد

شد در اين صورت آرايه واقعي لازم نيست كه در توصيفگر آرايه ذخيره شده با) .V.O(اگر مبدا مجازي �

 .توصيفگر پيوسته باشد كه در اين حالت شكل به صورت زير مي باشد

Type 

Vector 

LB1 

UB1 

E 

UB2 
 

LB2 

A[UB1,UB2] 

        D 
 توصيفگر

Data 
Components 

Base Address (a) 

A[LB1,LB2] 

A[LB1,LB2+1] 

A[LB1,UB2] 

A[LB1+1,LB2] 

 سطر اول

 سطر دوم
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  ):Record(ركوردها * 

  .باشدهاي متفاوت ميداده با تعداد مولفه ثابت و نوع مولفهيك ساختمان
  

  :مشخصات

  .تواند يكسان باشدها مينوع مولفه .1

 .شوندمورد مراجعه واقع مي) نمادين(ها توسط اسامي سمبليك مولفه .2

 . استfixed sizeاز نوع  .3

  :مثال 

Employee: Record 
 ID: integer; 
 Age: integer; 
 Salary: real; 
 Dept: Char; 
End; 
 

ز هم جدا ها ابتدا نام ركورد و سپس نام مولفه كه با يك نقطه ا جهت دسترسي به مولفهPascal و C در زبان 

 ;Employee.ID=10                  .شودشوند آورده ميمي
Employee.Dept='A'; 

LB2 

Type 

Vector 

LB1 

UB1 

E 

UB2 
 

A[UB1,UB2] 

        D 
وصيفگرت  

Data 
Components 

Base Address (a) 

A[LB1,LB2] 

A[LB1,LB2+1] 

VO 

A[I,J] 

 فضاي خالي
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  :عمليات

باشد كه بستگي به نوع آن مولفه دارد و عمليات روي كل  اين عمليات شامل عمليات روي هر مولفه مي

ديت هستيم و تنها از اين نظر در ركورد داراي محدو. (باشدساختار مانند انتساب يك ركورد به كورد ديگر مي

  .)PL1 وCobolو Pascal و C :ها انتساب ركورد را داريمدر اين زبان. باشدعمل ممكن همان انتساب مي

  

  :سازيپياده

مكان هر مولفه در . شودشود و معمولا براي آن توصيفگر در نظر گرفته نمي از ساختار ترتيبي استفاده مي

  :ركورد 

Location R.I=a+ ∑ Size(R.J) 
 

  .باشدپياده سازي عمليات روي كل ساختار شامل كپي كردن قسمتي از حافظه روي قسمتي ديگر مي �

 
  :مثال

  

  

  

  

  

  

  

 
  :ركوردهاي متغير ♦

منظور  از ركوردهاي متغير آنست كه معتبر بودن يا نبودن يك مولفه بستگي به ارزش مولفه ديگر داشته 

  .شودگفته مي) Tag(صهاي تعيين كننده، مولفه شاخبه اين مولفه. باشد

  

   :Pascal  درمثال

Type pay-type=(salaried , Hourly); 
Var Employee = Record  
 ID: integer; 
 Dept: char; 
 Age: integer; 
 Case pay-class: Pay-type of 
  Salaried: (Monthly-rate: real; Start-date: integer); 
  Hourly: (Rate-per-hour: real; pay-hours: integer; over-time-hours: integer); 

  

  

29223 

23 

 
1787.35 

'A' 

ID 

Age 

Salary 

Dept 

Base Address(a) 

2byte 

a+10 

2byte 

6byte 
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  :پياده سازي مثال بالا 

  

  

  

  

  

  

  

  

  :از نظر فضاي اشغالي در ركرود متغير داريم �

  فضاي اشغالي قسمت ثابت ركورد+ فضاي اشغالي فيلد شاخص+ هاي متغيرماكزيمم فضاي هر يك از بخش

  

  :مثال

Case pay-class: Pay-type of 
  Salaried: (M: char; K: Real);  
  Hourly: (L: integer; H: integer); 

  

  

  

  

  

  

  :براي وجود هر مولفه دو راه حل زير وجود دارد
  

1. Dynamic checking: در زمان اجرا معتبر بودن مولفه از طريق Tagشود و در صورت  چك مي

  .شود توليد ميruntime error معتبر نبودن

2. No checking :نظر از ها صرفمي مولفهدر اين حالت تماTagگيرند مانند  مورد مراجعه قرار مي

 .)نويس بايد چك كندبرنامه .(PL1وCobol و Pascal   وC هاي زبان

  

  

  :نويسيهاي برنامهركوردهاي بدون تعريف در زبان ♦

- توليد ميشوند و ضمناجراي برنامه ركوردها از پيش تعيين نميsnobol4 و lispها مانند در بعضي از زبان

  .شوند

ID ID 

Dept Dept 

Age Age 
 Pay-class Pay-class 

Monthly-rate 

Start-date 

)(un used 

pay-hour 
 over-time-hours 

Rate-per-hour 

L 
 
 

H 
 
 
 
 

Un 
used 

M 
 
 
 
 

K 
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Snobol4: 
      A: Array (10); 
 

  A(1)= "xyz"; 
  ... 

  A(2)=27; 
  … 
  A(3)=45.5; 

 
    

. شوندگرها به نحو موثري براي اين هدف بكار گرفته ميسازي، اشارهبا توجه به شكل فوق از ديد پياده

شود گري به ارزش مولفه ذخيره ميشارهشود كه به ازاي هر مولفه، نوع مولفه و اهمچنين در شكل ديده مي

هاي مديريت حافظه بكار گيرد و توسط روتينهاي ديگري از حافظه قرار ميهاي در بلاككه معمولا ارزش

  . شوندگرفته مي

  

   Stringsرشته ها * 

   . مجموعه محدودي از كراكترها را رشته گويند: رشته كاراكترها 

  (Fixed length)  رشته با طول ثابت-  

   (Variable length to a declared bound)  به يك حد بالا محدود رشته با طول متغير و-  

   (Unbounded length)  رشته با طول محدود نشده-  
  

  انواع عمليات روي رشته ها 

 C در Concatenation ( ← strcat( الحاق رشته ها -

 C در strcmp ← عمليات مقايسه اي بين رشته ها -

   انتخاب زير رشته با توجه به موقعيت رشته اصلي-

   فرمت يا آرايش اطلاعات ورودي و خروجي-

  C در strstr ← جستجوي يك زير رشته در رشته اصلي -

  

  پياده سازي

 :جهت پياده سازي چگونگي ذخيره اطلاعات به صورت شكل هاي زير مي باشد از 

  

   تعداد مشخصي از word ها هر كلمه يا fixed sizeبراي   :رشته با طول ثابت

  . كراكترها را پوشش مي دهد

   بايت است ، بنابراين دو خانه باقيمانده از 4هر كلمه در اينجا 

  .دست مي رود 

A  L  E  R 
E  V  I  T  

    Y  L  

Array 

1 

10 

string 

integer 

real 

X 
 

Y 
z 
 

27 

45.5 

Data type 

LB 
 

UB 

 توصيفگر

هاييگربرداري از اشاره  

ها به مولفه  
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  در اين حالت دو خانه خالي باقيمانده  : رشته با طول متغير و محدود به يك حد بالا

  .مثل پاسكال .  چون به طول ماكزيمم نرسيده است مي توانند استفاده شوند

  

  

  
  

 تقريبا از اين C زبان . در اين مورد بايد از يك ليست پيوندي استفاده نمود :رشته با طول محدود نشده 

  .حالت استفاده مي كند 
  

  

  

  

  

 وجود دارد ولي براي انواع ديگر بايد از  پشتيباني سخت افزاريfixedاز جهت پياده سازي براي عمليات 

   .شبيه سازي نرم افزاري استفاده كرد
  

  (VSDS:Variable Size Data Structure)ساختمان داده هايي با طول متغير * 

هر ساختار كه تعداد مولفه هايش متغير باشد و در طول اجراي برنامه به صورت پويا تغيير نمايد ، يك 

  .ل متغير خواهد بود ساختمان داده با طو

Link List , List structure , Stack , Queue , Tree , Property list , Directed graph  
  

  :براي ليست ها موارد زير را داريم 

  به ندرت طول ثابت دارند 

  به ندرت همگن هستند 

  .به صورت ضمني و بدون وجود صفات صريح براي اعضاي ليست معمولا اعلان مي شوند 
  

List Structure   
  . اگر مولفه هاي يك ليست خود ليست ديگري باشند 

 
 
 
 
 
 
 
 

I  E  8  10 
H  D  C  B  

    O  M  

8 
E   I 

N  S 
T   E 

I   N ~ 

 طول جاري 

  كليطول   واقعيطول 

⁞

× 

× … 

⁞

× 

Head Tail 

List Structure 

Head 

Tail: List  

Item 

List 
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  .  تعريف كرده است CDR را Tail و CAR را head از اين نوع هستند ، تابع lispليست هاي زبان 

  

Property List: ه  مشابه ركوردي است كه تعداد مولفه هاي با تعداد فيلد هاي آن متغير است و اسامي مولف

  .ها يا فيلد ها نيز ذخيره خواهد شد 

 
 
 
 
  

 :مثال 

 
 
 
 
 
 
 
  

مقدار يا ليست / به ليست خصوصيت ، جدول گفته مي شود و در بعضي جاها با آن ليست صفتlispدر زبان 

  .توصيفي نيز مي گويند 

ن صفت  مي شود و در صورت تطبيق نام آsearch براي يك مولفه property listتطبيق عمليات روي جهت 

  .با حالت مورد نظر ، ارزش يا مقدار آن فيلد از روي مولفه بعدي استخراج مي شود 
  

  :از ديد زبانهاي برنامه سازي در مورد ساختمان داده هايي با طول متغير دو روش پياده سازي زير وجود دارد 

از قبل پياده ... ، صف و  ساختارهايي مانند درخت lisp , Ml , prolog در بعضي زبانها مانند :حالت اول 

  .سازي شده اند ؛ يعني در اين زبانها اوليه هستند 

 از اشاره گرها به نحو موثري براي پياده سازي آنها pascal,C,Ada در بعضي زبانهاي ديگر مانند :حالت دوم 

  .استفاده مي شود 
  

  . يك ليست است lispهر ساختاري در زبان  �
  

  

   شده توسط برنامه نويس هاي ايجادDOاشاره گرها و * 

 ها به يكديگر استفاده مي شوند بنابراين يك زبان برنامه سازي از نظر DOاشاره گرها جهت لينك كردن 

  :اشاره گرها بايد داراي قابليت هاي زير باشند 
  

          (; C: int *x)                   . از نوع اشاره گر داشته باشد EDTيك  -1

Value 

  صفتتوصيفگر نام صفت

Property list 

‘Name’ 

‘Ali’ 

‘Age’ 

‘31’ 

‘Salary’ 

‘892.73’ 

Null 

 فيلد اول

دومفيلد   

 فيلد سوم
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 (C: malloc , free)           .ص حافظه و آزادسازي آن را داشته باشد  و تخصيDOعمليات ايجاد  -2

 (C : & variable, *pointer)                .عمليات روي ارزش يا مقدار اشاره گرها را داشته باشد  -3
   

  .اشيا داده اشاره گر زمينه اي را براي توليد زباله و ارجاعات معلق فراهم مي كنند  �
 

  :دو حالت وجود دارد  : ي اولدر مورد ويژگ

   C,Pascal,Adaمثل . در بعضي از زبانها اشاره گر تنها به يك نوع داده مي تواند اشاره كند  -1

.  يك اشاره گر مي تواند به هر نوع اطلاعاتي اشاره كند snobol4, smalltalkدر بعضي از زبانها مثل  -2

 .هاي نوع هستند و بررسي پويا را انجام مي دهنددر اين زبانها اشيا داده در طول اجرا داراي توصيفگر
 

 heap يك زبان برنامه سازي بايد دستوراتي را در مورد تخصيص حافظه از فضاي :در مورد ويژگي دوم 

   .pascal,Ada در زبان new,disposeمثلا در دستورات . داشته باشد 
  

توان روي اشاره گرها انجام داد كه دو  عمليات اضافه كردن و يا كم كردن را مي :در مورد ويژگي سوم 

  : دسته اند 

 روي داده -1

 روي آدرس -2
  

به اندازه طول نوع آن اشاره گر در ) از آدرس آن(در عمليات اضافه كردن و يا كم كردن از يك اشاره گر  �

   )++x--/xبه ازاي . (هر مرحله به آن اضافه و يا از آن كم مي شود 
 

  روش هاي آدرس دهي انواع 

  : پياده سازي دو روش وجود دارد از جهت
  

  Absolute Address    آدرس مطلق -1

 Relative Address    آدرس نسبي -2
 

 ها از قبل بايد مشخص باشد و مكان خاصي براي آن در نظر گرفته DOدر روش اول ، مكان قرار گرفتن 

  .شده باشد 

 base address و offsetع توسط  در هر مكاني از حافظه مي تواند ذخيره شود و در واقDOدر روش دوم ، 

  . در زمان اجرا مشخص مي شود DOآدرس هر 
  

   عيب �   مزيت�

  سرعت و كارايي بالا: روش اول 

برنامه ها در حافظه قابل : روش دوم 

 نسبتا recoveryعمليات . جابجايي است 

  .راحتتر است 

برنامه ها در حافظه قابل جابجايي : روش اول 

حل مشكل زباله و  (recoveryعمليات . نيستند 

  .در آن به سختي انجام مي شود ) رجوع رها شده 

  سرعت و كارايي پايين : دومروش 
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   Setsمجموعه ها * 

  :پس .  اي است كه شامل تعداد نامنظمي از ارزشهاي مشخص و مجزا مي باشد DOيك مجموعه 

  . عناصر ترتيب خاصي ندارند -

  . عناصر تكراري وجود ندارند -
  

 مي توان گفت كه اولا ترتيب عناصر مهم است و ثانيا عنصر تكراري ممكن است وجود list مقابل براي در �

  .داشته باشد 

  

   :عمليات

 ) در پاسكالinمثل عملگر ( تست عضويت عناصر   -1

 وارد كردن و يا حذف كردن عناصر از يك مجموعه  -2

 اجتماع ، اشتراك و تفاضل دو مجموعه  -3

  

  روشهاي پياده سازي

  :راي پياده سازي مجموعه ها دو روش وجود دارد ب

در اين روش اگر ) . bit strim/bit pattern(معرفي مجموعه به صورت رشته بيتي  :روش نقشه بيتي  -1

 بيت در نظر گرفت كه nباشد ، مي توان يك رشته بيتي به طول  e1,e2,…,enمجموعه اي شامل اعضاي 

) با همان ترتيب معرفي مجموعه.( در نظر گرفته شده است در آن به اعضاي هر عنصر مجموعه يك بيت

به ازاي هر عنصر اگر بيت مربوط به آن صفر باشد ؛ يعني آن عنصر وجود ندارد و اگر يك باشد يعني آن 

 .عنصر در آن مجموعه وجود دارد 
  

   براي انجام تست عضويت بايد يك يا صفر بودن بيت متناظر با آن عنصر را چك كنيم -

راي وارد كردن عضو جديد در مجموعه ، بيت متناظر با آن عضو بايد يك شود و براي حذف كردن ،  ب-

  .صفر 

 كردن نقيض AND كردن و AND كردن ، OR انجام عمليات اجتماع و اشتراك و تفاضل به صورت -

 كاملا همه اين عملگرها بيتي هستند يعني.  )A   AND   NOT(B)( مجموعه دوم با مجموعه اول است 

  .كارايي دارند 

  

  .اكثر زبانهاي برنامه سازي از اين روش استفاده مي كنند  �

  

 M {A,B,C,D,E}:                                               مثال 

 
 

1  0  1  1  0  S 

  عضويتعدم  عضويت
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 :روش جدول درهم سازي  -2

 Hashه نام در اين روش از يك جدول ب) . Hash code(كد درهم سازي معرفي يك مجموعه به صورت 

table براي ذخيره سازي عناصر و از يك تابع به نام Hash Function براي به دست آوردن آدرس ذخيره 

  . استفاده مي شود Hash Tableسازي هر عنصر در 

 براي مجموعه ها به اين صورت كار مي كند كه ابتدا بر اساس نمايش حافظه هر عضو HashCodeروش 

 به دست مي آيد Hash توسط تابع Hash Tableذخيره آن عنصر در حافظه از مجموعه يك آدرس براي 

فقط قبل از ذخيره بايد توجه كرد آيا عنصري قبلا در آن . و سپس آن عنصر در آن خانه ذخيره مي شود 

  ذخيره شده است يا خير ؟

مي تواند مشكل اصلي اين الگوريتم اين است كه حتي بهترين توابع درهم سازي نيز در حالت كلي ن

  .تضمين كند براي اقلام داده متفاوت آدرس هاي درهم مجزايي توليد شود 

  

  :روشهاي رفع برخورد 

- Rehashing:  وقتي مي خواهد برخورد پيش بيايد ، توسط تابع دومي دوباره Hash مي كند .  

 عنصر در اولين ، از آن خانه به دنبال اولين خانه خالي مي گردد و  مي آيداگر برخورد پيش: خطي  -

  .خانه خالي بعدي ذخيره گردد

 در هر خانه يك اشاره گر است كه اين اشاره گر به ليست پيوندي عناصر هم آدرس اشاره :پيوندي  -

  .مي كند 

  

در روش درهم سازي تست عضويت و درج و حذف عناصر از آن با سرعت بالا و به طور كارآمد انجام مي 

  .ماع و تفاضل را به صورت كارآمدي انجام نمي دهد شود ولي اعمال اشتراك ، اجت

  .مشكل ديگر آن ، اتلاف حافظه است كه معمولا دو برابر اعضا ، حافظه در نظر گرفته مي شود 

  

 (File & IO Operation)خروجي /فايل و عمليات ورودي* 

  : اي است كه دو خصوصيت زير را دارد DOيك فايل 

  .مي باشد  )ديسكمثل (معمولا در حافظه ثانويه  -1

2- Life time  يك فايل زياد مي باشد .  

  

  انواع فايل 

  :به طور كلي فايل به سه دسته زير تقسيم مي شود 
  

1- Sequential File :  كه مولفه ها به صورت ترتيبي به دنبال يكديگر ذخيره شده اند و به صورت

  .ترتيبي نيز قابل دسترس هستند 

2- Direct Access File: به صورت تصادفي و مستقيم قابل بازيابي هستند كه مولفه ها .  
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3- Indexed Sequential File :  فايلهايي كه مولفه هاي آن هم به صورت ترتيبي و هم به صورت

  .قابل دسترس هستند  )  Indexبه واسطه (تصادفي 

  

  :نكات مهم در مورد فايل ترتيبي شامل موارد زير است 

  . ها با مولفه هاي مشابه است DOطي  شامل مجموعه اي از تركيب خS.Fيك  -1

  .تعداد مولفه ها متغير است و تحت هيچ شرايطي نمي توان عدد ثابتي براي آن تعيين كرد  -2

  . باشند SDT يا EDTمولفه ها مي توانند از نوع  -3

 . به صورت كراكتري است Output و Inputيك فايل شامل عمليات  -4

 . مي باشد (Line)شامل مجموهخ اي از خطوط  text fileيك  -5

 . عمل مي كند Write و Readيك فايل در دو مد  -6

 مي F.P اين . براي هر فايل وجود دارد كه موقعيت جاري فايل را نشان مي دهد FilePointerيك  -7

 .تواند قبل از مولفه اول ، بين دو مولفه و بعد از مولفه آخر قرار گيرد 

  

  پياده سازي فايل 

ها و مديريت آنها به عهده سيستم عامل مي مربوط به فايل جام همه عمليات از جهت پياده سازي مسئول ان

يك زبان برنامه سازي بايد مكانيزيم هايي جهت برقراري ارتباط با برنامه نويس و سيستم عامل داشته . باشد 

  .باشد 

 و همچنين FIT (File Information Table)فضايي به نام . از ديد جزئي تر وقتي يك فايل باز مي شود 

  . فضايي به عنوان بافر براي هر فايل تخصيص مي يابد 

  

FIT :  ديگر از جمله در اين جدول نام فايل ، تاريخ آخرين به روز رساني و اندازه فايل و مشخصات

  . محل هاي خواندن و نوشتن روي دستگاه ذخيره و و بازيابي اطلاعات نگه داشته مي شود 

Buffer :در صورت پر يا خالي . ان يك صف براي خواندن و نوشتن عمل مي كند  اين حافظه به عنو

  .شدن بافر ، اطلاعات به دستگاه خارجي انتقال داده مي شود و يا از آن به داخل بافر منتقل مي شود

  

  

  

  

  

  

  

 ⁞ متغيرهاي معمولي برنامه

FIT 
 

Buffer 
In 

Memory data transfer 
( in block ) 

External 
Storage 


